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У статті розглядається питання значення професійної підготовки пілотів у забезпеченні безпеки 

польотів. В роботі проаналізований стан безпеки польотів в Україні за 2014 рік, визначено професійну ефе-
ктивність в забезпечені безпеки польотів, виявлені недоліки в підготовці пілотів та запропоновані шляхи 
покращення системи професійної підготовки спеціалістів авіаторів. 
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Вступ 
Постановка проблеми. В час глобалізації, ін-

теграції мобільність сучасної людини стає дедалі 
важливою умовою, вагомим фактором успішного 
вирішення багатьох питань, як то бізнесових справ, 
чи професійної самореалізації. Розвиток інфра-
авіаструктури транспортних систем має великий 
позитивний вплив на економіку будь-якої країни, 
створюючи зручність і комфорт для людей. Але 
розвиток транспорту, підвищення його ролі у житті 
людей супроводжується не тільки позитивним ефек-
том, а й негативними наслідками, зокрема, високим 
ризиком авіаційних подій. 

Забезпечення безпеки повітряного руху ускла-
дняються тим, що вона є узагальненням багатьох 
факторів, деякі з яких визначити надто складно. 
Безпека руху в повітряному просторі залежить від 
визначених правил польоту та їх практичного засто-
сування, від метеорологічних умов, що змінюються 
за випадковими і недостатньо вивченими законами 
природи і не піддаються достатньо точному прогно-
зуванню, від кваліфікації та психофізіологічного 
стану екіпажу та авіадиспетчерів, від точності та 
надійності аеронавігаційних засобів, аеродинаміч-
них характеристик повітряним судном (ПС), інтен-
сивності та щільності повітряного руху тощо. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
таннями забезпечення безпеки польотів займалися 
багато спеціалістів. Так, увага вивченню системного 
підходу у навчальному процесі приділена у [2, 4]; 
концепціям конструювання моделей процесу підгото-
вки операторів особливо складних систем управління у 
[3, 5]; дослідженням в галузі професійної підготовки, 
професійної надійності й безпеки польотів у [2, 4, 6, 7. 

Формулювання мети статті. Управління ПС є 
одним із найбільш складних видів діяльності люди-
ни. Це обумовлено цілою низкою факторів, а саме: 
різнобічною підготовкою льотного складу, робітни-
ків авіаційних служб, які забезпечують польоти, 
станом техніки. Складність льотної роботи вимагає 

від навчальних закладів, авіаційних підприємств, 
льотних загонів повсякденної великої та багатог-
ранної праці по навчання і вихованню висококвалі-
фікованих, конкуренто-спроможних спеціалістів. 

Метою роботи було визначити значення систе-
ми професійної підготовки пілотів у забезпеченні 
безпеки польотів. Для досягнення поставленої мети 
необхідно було вирішені такі завдання: 

 проаналізувати та зробити порівняльний 
аналіз авіаційних подій (АП) за 2013 та 2014 роки; 

 проаналізувати професійну ефективність в 
забезпеченні безпеки польотів; 

 провести аналіз навчального процесу та ви-
явити проблеми у підготовці оператора складних 
систем; 

 запропонувати шляхи покращення системи 
професійної підготовки пілотів. 

Виклад основного матеріалу 
Висока безпека польотів досягається при умові: 
 постійного вдосконалення якості підготовки 

льотного та інженерно-технічного складу в навчаль-
них закладах, на курсах підвищення кваліфікації, на 
авіапідприємствах, в авіа загонах; 

 високій відповідальності за якість підготов-
ки техніки до польоту; 

 удосконалення наукового рівня аналізу 
причин передумов авіаційних подій для оперативно-
го здійснення пропедевтичних заходів; 

 постійного підвищення методичного рівня ке-
рівництва льотною роботою та в управлінні рухом ПС; 

 чіткого та неухильного виконання правил і 
положень з організації льотної роботи. 

Вивчаючи [1] наводимо загальну кількість АП, 
що сталися в 2014 році та порівнюємо їх з тими, які 
відбулися в 2013 році. При виконанні пасажирських 
та вантажних перевезень :  

- у 2014 як і в 2013 році сталася 1 катастрофа; 
 - аварій не було (у 2013 році сталося 2 аварії) ;  
- кількість серйозних інцидентів збільшилась та 

становить 5, у 2013 році був 1; 
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- кількість інцидентів зменшилась на 35 та ста-
новить 52, у 2013 році було 87; 

 - кількість пошкоджень ПС на землі зменши-
лась на 2 та становить 6, у 2013 році було 8;  

- надзвичайних подій, як і в 2013 році не було.  
При виконанні польотів на авіаційних роботах 

(у тому числі учбово- тренувальних польотів): 
 - катастроф не було як і у 2013 році;  
- аварій не було, у 2013 році було 3 аварії;  
- серйозних інцидентів не було, у 2013 році 

стався 1 серйозний інцидент; 
 - сталося 6 інцидентів, у 2013 році було 5 ;  
- сталося 1 пошкодження ПС на землі, у 2013 

році також було 1 пошкодження ПС;  
- надзвичайних подій не було.  
При експлуатації ПС авіації загального призна-

чення: 
 - катастроф не було, у 2013 році сталася 1 ; 
 - сталося 2 аварії, у 2013 році було 2; 
 - стався 1 серйозний інцидент, у 2013 році – 2;  
- стався 1 інцидент, у 2013 році було 3;  
- сталася 1 надзвичайна подія, у 2013 році не 

було.  
Дані аналізу АП наведені в табл. 1 та 2. 

Таблиця 1 
Порівняльна таблиця по АП та інцидентах  
при виконанні транспортних перевезень 

Кількість подій № 
з/п 

Класифікація  
подій 2014 рік 2013 рік 

1 Катастрофи 1 1 
2 Аварії  - 2 
3 Серйозні інциденти 5 1 
4 Інциденти 52 87 
5 Всього подій 58 91 
6 Загинуло 7 5 
7 Травмовано - 8 

 

Таблиця 2  
Порівняльна таблиця по АП та інцидентах  

при експлуатації ПС авіації загального призначення 
Кількість подій № 

з/п 
Класифікація  

подій 2014 рік 2013 рік 
1 Катастрофи - 1 
2 Аварії  2 2 
3 Серйозні інциденти 1 2 
4 Інциденти - 3 
5 Всього подій 3 8 
6 Загинуло - 1 
7 Травмовано 1 3 

 

Проаналізувавши розподіл АП та інцидентів по 
факторах, що сталися на території України за 2014 
рік ми зробили висновок, що з вини людини відбу-
лася 21 подія, а саме: 

 екіпажу – 11, що становить 14%; 
 людини (ТО, авіаремонтний завод, органі-

зація повітряного руху) – 4, що становить 5%; 
 організаційного – 6, що становить 8%.  
За даними, що надійшли від експлуатантів, у 

2014 році обсяг нальоту годин при виконанні регу-
лярних комерційних, нерегулярних комерційних та 

некомерційних польотів у порівнянні з 2013 змен-
шився на 40898 льотних годин (16,6%). Таким чи-
ном, незважаючи на те, що у 2014 році, як і в мину-
лому році сталася 1 аварія, коефіцієнт аварійності 
погіршився за рахунок зменшення обсягу нальоту. 
Абсолютна кількість серйозних інцидентів у порів-
нянні з 2013 роком зросла, що призвело до підви-
щення коефіцієнту аварійності по серйозних інци-
дентах у шість разі [1]. Донесення інформації курса-
нтам про стан безпеки польотів, його аналізу є важ-
ливою складовою в процесі формування професій-
них компетенцій операторів складних систем. 

На наш погляд професійна ефективність в за-
безпечені безпеки польоту має три складові: 

1. Професійна підготовка. Основна задача ви-
кладацького складу у підготовці оператора складних 
систем це успішне вирішення формули «Знання- На-
вички – Уміння», що можливо при правильно органі-
зованому навчальному процесі. Найпершим і провід-
ним елементом змісту навчального процесу навчання є 
знання. Знання – це відображення людиною явищ та 
предметів реального світу в їх причинно-наслідкових 
зав’язках і відношеннях. Засвоїти знання значить зро-
бити своїм надбанням зміст певних слів, законів, по-
нять, наукових теорій тощо, розуміти їх сутність і 
постійно зберігати в пам’яті [4]. Оператори складних 
систем отримують знання на таких етапах: 

 початкова підготовки (навчальні заклади); 
 курси підвищення кваліфікації; 
 навчання в підрозділах авіапідприємств; 
 самоосвіта. 
Під навиком, зазвичай, розуміють звичну, роз-

мірену безпомилково виконану дію, яка внаслідок 
тривалого повторення стає автоматизованою і може 
здійснюватися при мінімальному контролі свідомо-
сті. За своїм характером навики поділяються на: 

 розумові (розуміння задачі польоту, розра-
хунок параметрів, необхідних для всіх етапах 
польоту, оцінка обставин тощо); 

 сенсорні (глазомір, визначення характеру 
роботи двигуна на слух, спостереження і переклю-
чення уваги на прибори, відчуття вібрації тощо); 

 рухові або моторні (дія рулями у відповід-
ності з показниками пілотажно-навігаційних прибо-
рів тощо). 

Уміння – діяльність, яка направлена на засто-
сування знань. Льотне уміння – це отримана пілотом 
здатність цілеспрямовано і творчо оперувати знан-
нями та навиками, які він здобув, в процесі льотної 
діяльності. На основі знань розвиваються льотні 
навички і уміння, які в свою чергу, розширюють, 
поглиблюють та закріплюють знання. При навчанні 
операторів складних систем треба мати на увазі, що 
в окремих випадках знання і уміння не співпадають, 
пілот теоретично знає як здійснювати пілотування, 
але практично зробити це не уміє [4]. 

2. Психофізіологічний стан. Він залежить від 
багатьох чинників: природного (генетичного) здо-
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ров’я, способу життя, шкідливих звичок, навколиш-
нього середовища, стану медицини.  

3. Дисциплінна. В процесі навчання ми розгля-
даємо систему «екіпаж-літак-середовище». Тому 
можемо виділити такі рівні дисципліни: самоактуа-
лізація, самоорганізація, самореалізація, технологіч-
на дисципліна, чітке виконання операцій, що визна-
ченні правилами. Провівши аналіз навчального про-
цесу в Кіровоградській льотній академії Національ-
ного авіаційного університету ми виявили деякі 
проблеми у підготовці пілота, а саме: 

 відсутність тісного зв’язку навчальної час-
тини та льотного загону ; 

 швидке удосконалення техніки (сучасні лі-
таки) та уповільнене перенавчання викладацького 
складу, інструкторів на цю техніку; 

 відірваність навчальних предметів від про-
фесійної направленості; 

 недостатнє поширення інформації серед ку-
рсантів про стан авіаційної безпеки; 

 «кліпове» мислення сучасної молоді, що 
уповільнює процес отримання системи знань; 

 зменшення контингенту, здатного освоюва-
ти професію оператора складної системи (суровий 
профвідбір, погіршення здоров’я молоді); 

 недостатнє матеріально-технічне забезпе-
чення навчального процесу; 

 висока вартість навчання. 
Враховуючи вищезазначене ми можемо наголо-

шувати на тому, що для успішного виконання польо-
ту у курсантів потрібно формувати: силу волі, холод-
нокровність, здатність до здорового глузду, уміння 
приймати єдино правильне рішення, а також дати 
можливість отримати професійну майстерність, дос-
татній досвід льотної роботи. 

Використовуючи європейський досвід, досвід 
вітчизняної льотної школи ми в навчальному про-
цесі для формування у майбутніх операторів скла-
дних систем знань-навиків-умінь з питань змен-
шення виникнення ризиків використовуємо: на 
кафедрі безпеки польотів – психологічні установки 
емоційного настрою на виконання конкретних 
льотних завдань, формуємо загальні характеристики  
 

основних психічних процесів; на кафедрі фізичної 
та психофізичної підготовки навчаємо їх контро-
лювати свої емоції, готуємо до виконання конкрет-
ного завдання, у складних ситуаціях, формуємо 
уміння комунікації; на кафедрі пошуку, рятування 
та авіаційної безпеки — укріплюємо емоційно-
вольову стійкість, тренуємо до дій в умовах поря-
тунку членів екіпажу і пасажирів у випадках ава-
рійного приземлення чи приводнення, тренуємо 
«виживання», формуємо відповідальності за життя 
та здоров’я пасажирів і членів екіпажу. 

Висновок 
Таким чином, тільки чітка, послідовна, пов’я-

зана з практикою організація навчального процесу, 
яка передбачає системний підхід, є передумовою 
професійної підготовки пілотів з метою забезпечен-
ня безпеки польотів.  
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ЗНАЧЕНИЕ СИСТЕМЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ ПИЛОТОВ  
В ОБЕСПЕЧЕНИИ БЕЗОПАСНОСТИ ПОЛЁТОВ 

С.В. Бондарчук 
В статье рассматривается вопрос значение профессиональной подготовки пилотов в обеспечении безопасности 

полётов. В работе проанализировано состояние безопасности полетов в Украине за 2014 год, определена профессио-
нальная эффективность в обеспечении безопасности полетов, выявленные недостатки в подготовке пилотов и пред-
ложены пути улучшения системы профессиональной подготовки специалистов авиаторов. 

Ключевые слова: пилот, профессиональная подготовка, безопасность полётов. 
 

THE IMPORTANCE OF PILOTS PROFESSIONAL TRAINING IN FLIGHT SAFETY PROVISION. 
S.V. Bondarchuk 

The article deals with the importance of pilots’ professional training in flight safety provision.  The paper analyses the 
state of safety of flights in Ukraine in 2014, defines professional effectiveness in provision of flights safety, identifies deficiencies 
in pilots training and suggests the ways of improving the system of professional aviation specialists’ training. 

Keywords: pilot, professional training, flight safety. 


